长风破浪会有时 直挂云帆济沧海

-江西重点工程遂大高速 A 标全面提升质量打造品质工程

去年进场伊始, 江西重点工程江西交工 遂大高速 A 标便结合项目实际,以"作示范、 勇争先"的担当,制定了"12345"建设目标,在 品质方面提出了"打造平安百年品质工程"的 愿景,并通过党建引领,以创新开展"党建+项 目目标攻坚"活动为具体实践路径,以党员带 头攻坚的形式对工程品质进行奋力攻坚。目 前在设立的54个工程类攻坚目标中,已完成 19个,有力促进了项目工程品质的提升。

"遂大高速 A 标全长 61.48km,建设中的 困难不少,全线桥隧比例59%,尤其是赣州市 上犹段范围,桥隧比高达77%;墩高跨大施工 难,全线薄壁墩数量 318 个,其中 40m 以上 176个,最大墩高约为126m(目前省内高速公 路第一高墩);地形地质复杂、路线线位高、组 织难度大,特别是生态敏感点多,环保要求 高。如果不把目标定位拔高,不融合更多先进 的建设理念和管理理念,那么在项目推进中 肯定会遇到重重困难, 创建平安百年品质工 程就会成为一句空话。"遂大高速 A 标项目经 理部执行经理介绍道。

据悉,遂大高遂 A 标自开工以来,高起点 构建体系, 高标准打造亮点, 高水平赋能生 态,坚持以一流的项目管理、一流的施工工 艺、一流的机械设备推进项目建设,奋力打造 平安百年品质工程,积极提升企业品牌形象。

高起点构建体系 铸牢品质工程根基

从办公驻地、钢筋加工场、混凝土拌合站 建设标准化,到推行首件先行、半成品标准件 制作……遂大高速 A 标高起点谋划,通过采 用工程双首件认可制、执行标准化施工、设立 科学奖惩机制等一系列措施手段,将品质工 程创建纳入项目工程管理规划和顶层设计。

工程双首件认可制。施工过程中,遂大高 速 A 标精益求精抠细节,通过实施双首件认 可制,将首件工程示范制作为创建品质工程 的出发点和落脚点。邀请专家对每个分部分 项工程的首件制进行现场验收评判,组织全 线项目经理、总工、质量安全负责人等进行观 摩交流,不断总结提升来分解落实品质工程

创建总体实施方案。通过建立一个个小标准, 建立大标准;做好每一道工序的"小品质",成 就整体工程的"大品质",遂大高速 A 标逐步 建立起施工程序化清单、关键工序管控要点 清单、实施成果清单等双首件工程实施成果, 为项目规范化标准化作业打造了实施样板。

推行标准化施工。项目将品质工程创建 纳入项目工程管理规划和顶层设计,通过"临 建标准化、工点标准化、工艺标准化、装备标 准化、作业标准化"等要求的制订和推行,确 保工程质量安全风险可控。标准化施工在全 线随处可见,路基全断面施工、全断面交验的 理念已经深入人心;统一的填挖台阶、统一的 圆弧边坡、统一的清表土堆放,让工地清爽干 净;钢筋加工厂内先进的数控加工设备、先进 的钢筋超市化管理理念、标准化的滚焊机和 胎架加工工艺让人耳目一新……通过推行标 准化施工,有效提高工作效率、提升工程质 量,向外界展示了文明施工的良好形象。

设立科学奖惩机制。无规矩不成方圆。项 目结合实际,制定了季度考核管理办法,对各分 部工程品质、安全、进度等方面提出具体的考核 要求,督促项目严格按标准施工。根据项目的不 同阶段,有针对性开展临建、路基、防排、绿化、 桥梁等品质竞赛,不断提高各施工工序的质量 水平。鼓励项目管理人员相互学习、外出取经。 先后去往内蒙古、湖北等高速项目观摩学习,借 鉴先进的管理理念和成熟做法,结合自身实际 进行提炼,制定适合自身的品质工程实施办法。 在"走出去"的同时,积极"请进来",邀请国家硅 酸盐试验室、武汉理工大学长治研究院、江西省 公路学会等相关专家到项目开展各类培训和现 场教学,不断提升项目管理人员品质工程创建 意识和管理水平。

高标准打造亮点 创建优质工程样板

在项目工程品质把控中,遂大高速 A 标既 从高处谋划,又做到脚踏实地,抓好每一处工 点,打磨每一个细节,把施工作业点打造成标 准化工点,形成一个个优质工程样板,逐步形 成以点带面、点面结合的方式推进品质升级。

创新工艺,既保"安全"又强"品质"。面对 全线高墩多、测量精度要求高、施工安全风险 大的特点。项目淘汰翻模和滑模工艺,积极引 进智能液压塔式顶升爬模施工工艺,采用该 工艺有效提高了高墩作业安全系数, 节省了 模板安装和拆卸时间,实现了缩短工期、节约 成本和提升效率等多重效益,有力保障了墩 身施工安全、优质、高效完成。且薄壁墩成型 后,整体外表光滑无拉杆孔洞,墩身平整度和 竖直度偏差小,混凝土结构紧密、强度高,取 得了内实外美的优质效果。

花园场站,既有"颜值"也有"内涵"。品质 的提升源于全方面的细节。走进遂大高速 A 标五指峰隧道洞口,绿意浓浓的"花园广场" 映入眼帘。项目以"提升隧道施工品质、改善 工人人居环境、打造工人培训基地"为宗旨, 打造了集科普、教育培训、工人休闲为一体的 花园式场站,设置了隧道知识展板、安全讲 台、培训室等软硬件,成为了加强工人安全、 技术教育的基地和方便工友业余生活的休闲

智慧梁厂,既"节能"又"高效"。位于项目 路基一分部的智慧梁厂, 引进智能养生系统 进行喷淋养护,克服了传统式靠人力浇水或 悬挂养生管(喷头)养生产生的耗水量大和喷 淋不均匀的问题,管理人员可通过手机 APP 远程控制自动伸缩式旋转喷头, 随时随地对 养生系统进行操控,实现360度无死角、全天 候梁板养生,提高养护质量和效率。通过不断 创新和优化生产工艺,遂大高速 A 标实现了 全线预制 T 梁一次验收合格率 100%

遂大高速 A 标通过以点带面、以局部促整 体,发挥辐射作用,有效推动了全线品质工程创 建的同进步、齐步走。项目桥梁桩基【类桩比例 达 98.9%, 下部结构钢保合格率达 95.1%, 梁板 钢保合格率达 96.7%, 涵洞墙身钢保合格率达 96.3%,隧道二衬钢保合格率达 94.2%,各项指 标创省内高速建设史纪录。项目连续取得项目 办季度综合考核第一名的好成绩, 并荣获三个 全国交通行业五星级现场称号。

高水平赋能生态 打造绿美工程标杆

生态赋能夯实底色,遂大高速 A 标坚定不 移践行"绿水青山就是金山银山"理念,奋力将 遂大高速项目 A 段打造成绿色、靓丽的生态长 廊,赋予新时代品质工程更丰富的内涵

隧道洞渣化身机制砂"变废为宝"。遂大 高速 A 标充分挖掘项目沿线矿石资源丰富、 品质良好的优点,引进了集破碎、渣土分 类、分离整形于一体的新型环砂石联产生产 线,实现了隧道洞渣的优化利用,在减少了 对环境的干扰的同时, 大幅降低了材料成 本,有效控制了产品质量,为项目建设提供 了材料保障。

隧道洞口推行"零开挖"。为了减少施工 对生态环境的负面影响,在隧道施工过程中, 遂大高速 A 标积极贯彻项目办"零开挖进洞" 理念,将传统的端墙式洞门调整为削竹式洞 门,在避免大开大挖的同时,最大限度保留了 洞口原生态植被和树木,使自然之韵和建筑 之美有机结合。

桩基泥浆"零污染"处理。上犹江特大桥 7 号主墩及1、2号墩的桩基均为水中桩,水保 环保要求严格。为防止钻孔桩施工产生的泥 浆污染上犹江水,遂大高速 A 标科学统筹安 排,形成了一套桩基施工泥浆处理的规范管 理方案,全方位确保桩基施工无污染。同时, 设置多个钢制泥浆箱进行泥浆循环处理,并 引进压缩过滤污水处理一体化设备对钻孔泥 浆进行无害化处理和再利用,全面实现桩基 产生的泥浆"零"排放。

施工便道永临结合。遂大高速 A 标共建 设有85条便道,总长61.99公里。在施工便道 选择和修建过程中,将临时施工便道和永久 公路进行结合,主线支线便道尽可能利用原 有的乡村道路进行改造拓宽,在满足通行要 求的同时,适当提高便道标准,尽可能减少大 挖大填,追求道路与自然环境的和谐统一。

品质工程是全方位、多流程、立体化的系 统工程。过去的一年,遂大高速 A 标项目建设 者坚持用"初心"扮靓赣南红土的山水,秉持 "匠心"书写品质工程的丰碑,创建"五心"回 应老区群众的期盼,在品质工程创建画卷上 描绘了浓墨重彩的一笔。

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。遂大 高速 A 标项目建设者坚持用"初心" 扮靓赣南 红土的山水,秉持"匠心"书写品质工程的丰 碑,创建"五心"回应老区群众的期盼,在山水 之间架起一座座桥梁、打通一座座隧道,品质 工程创建画卷上描绘了浓墨重彩的一笔。

在83下05-2工作面,煤机在割煤过程中,供

水管密封坏,造成喷雾、冷却水压力小,他发

现后让煤机司机立即停机处理,煤机司机很

不情愿的说:"再割一会就完成任务了,漏点

他讲清利害关系,并列举了身边的事故教训,

让煤机司机认识到工作上不按规程、鲁莽作

能影响安全生产的各个环节、要素,进行逐个

排查分析,制定详细的应对措施,为安全生产

创造有利条件。自付清松任职区长以来,该区

队实现了安全生产,出色地完成了上级交给的

使用不一样、工作质量好坏待遇不一样、技能

强弱岗位不一样、贡献大小薪酬不一样"的管

理原则,以此激励职工自觉学习。在日常工作

中,他严抓现场隐患排查治理及动态工程质

量,确保了动态工程质量达标,通过严抓严

管,提升了现场的安全保障水平。靠着这种吃

苦耐劳、奋力拼搏、甘于奉献的精神,他带领

跨线桥,上层是双向6车道的跨线桥。项目工

期紧,施工难度大,给我们带来巨大挑战。"该

集体开发了一套适应性较强的大型曲线预制

梁桥的施工新技术,采用2台桁吊+1台架桥

机配合,桁吊辅助预制场施工,使用架桥机吊

装时,每跨14片梁,存梁区存放能力为24

片,只要成品梁够14片,就开始吊装条件,满

足施工工期要求,保证吊装、铺装与梁预制的

能起梁, 大大提高了预制场梁预制的施工效

率,又减小了梁预制时设备成本,更能大大缩

短成品梁的预制周期。在创新突破方面,他们

公司沙特工程项目管理部为沙特完成一座座

便民工程,为该公司创造了较好的经济效

益。展望未来,他们面对沙特房建、公园绿

化、沙特阿美、NEOM 新城等新市场,将汲

取以往力量,技术创新砥砺前行,为公司创

这项技术既能运输和安装钢筋、模板,又

经历沙特 15 年的拼搏努力,中原建工

该项目于2014年8月开工建设,项目部

项目部副经理马建征介绍到。

同步进行。

造新的业绩。

又努力跨出了一小步。

该工区挑起了矿井安全生产的大梁。

安全考核上,他带领全区坚持"素质高低

业的严重后果,从思想深处筑牢安全防线。

付清松严肃地批评了他,从安全角度为

他经常与技术员、班组长共同研讨,把可

水不影响什么。

各项工作任务。

中国二十冶取向硅钢项目 首台行车吊装顺利完成

近日,由中国二十冶承建的宝钢取向硅 钢产品结构优化(二步)项目首台行车顺利完 成吊装工作,较计划工期提前22天。

据悉,本次吊装的行车主梁最大单重56 吨,项目部结合现场实际情况,选用 260 吨汽 车吊进行吊装,同时采用 BIM 技术制作模拟 动画,通过预演及论证,制定合理的行车运输 路线、确定吊车站位、规避吊装起升卡杆及碰 撞等问题,确保了工序的清晰、有序,为顺利 完成吊装任务提供有力保障。

目前项目土建施工基本完成,钢结构进展 率 60%, 各区域陆续进入机电安装阶段。(高申)

中国一治 融从高速公路项目 最长隧道双洞贯通

7月26日,中国一冶融从高速公路项目 最长隧道云际隧道双洞顺利贯通,为项目如 期通车夯实了基础。

该项目位于广西西北部,起点连接三江 至柳州高速公路,终点衔接融水至从江高速 公路二期工程,路线全长56公里,共设桥梁 39座,涵洞33道,隧道11座。云际隧道进口 位于广西柳州市融水县云际村,出口位于融 水县大苏村,隧道左线长度2882米,右线长 度 2937 米,最大埋深 671 米。

在施工过程中,针对不同的围岩地质情 况,项目部精心策划,多次优化开挖方法, 完善出洞方案,并通过组织专家进行安全技 术方案评审、邀请专家到现场进行技术指导 等, 攻克了不良地质、渗水量大等诸多难 题,为隧道施工进度、安全和质量提供了有 力保障。 (谢子雯 王文林)

战高温 斗酷暑 中国一治四会岗美项目 建设者挥汗如雨施工忙

自进入7月以来,广东省四会市气温居 高不下,中国一冶四会岗美项目现场正在进 行桩基、护坡植草及防浪墙施工作业,施工作 业面既无任何遮挡又临近水面, 体感温度超

从今年6月中下旬起,项目部便将工人 们每天的施工作业时间进行了调整,尽量避 开高温时段施工。为了给工人们防暑降温,项 目部不仅备有防暑降温的药物,施工期间西 瓜、冰镇绿豆汤等也在持续供用,另外施工现 场每隔一段距离就设置了一个休息点, 让工 人们可以歇口气。随着气温升高,项目部把安 全管理的弦绷得更紧了,中国一治四会岗美 项目负责人王超群说,眼下虽然工期紧、任务 重,但安全第一。

在汉央企中国一冶承建的 沙洋县游泳馆 通过主体结构验收

7月27日,由中国一冶设计院设计、湖北 公司承建的湖北省荆门市沙沣县 2021 年乡 村振兴示范工程(游泳馆)项目顺利通过主体 结构验收。

该馆位于沙洋县鹏举大道与平湖大道交 会处,体育中心以北,外国语学校以西,是一 座能同时容纳 1500 名观众的室内标准游泳 馆,建有10条标准赛道的比赛池、5条泳道 的热身池、水上娱乐池以及相关配套,建成后 可丰富当地居民的文体生活, 助力沙洋县文 体事业全面发展。

该馆地上三层、地下一层,楼层高多在6 米以上,属于危大工程,部分区域超13米以 上,为危险性较大的分部分项工程。该馆还包 含多处大跨度超限梁,屋面为管桁架结构,屋 面结构采用上下撑形式进行支撑,上下弦水平 支撑和垂直支撑,两侧还有管桁架的裙板,两 端有挑檐,工程结构复杂。 (梁毅恒 徐驰驰)

筑牢"大国粮仓"

山东枣庄粮食仓储项目 9个浅圆仓顺利封顶

7月25日,由中国安能二局承建的山东 枣庄粮食仓储项目9个浅圆仓顺利封顶。 该项目占地面积 5953.73 平方米, 建筑面积 约8136平方米,共建设浅圆仓9座,工作塔 及卸粮坑1栋。项目建成后,可容纳粮食9万 吨,对进一步完善区域粮食储备,加强粮食宏 观调控,盘活粮食经营,保证枣庄市粮食安全 具有重要战略意义。

自进场施工以来,项目部全体参建人员 团结协作、精心策划,认真组织、科学管理,上 下齐心、日夜奋战加快推进工程进度,确保按 进度节点完成目标任务。针对浅圆仓滑膜施 工等建设难点,项目部从源头把控,严格施工 管理,改进施工流程,加强技术交底,严守风 险底线,全面抓好工程质量、安全,确保顺利

完成浅圆仓主体结构施工。 下一步,项目部将继续稳扎稳打、认真履 约,层层落实安全、环环紧扣质量,继续完成 好后续建设任务,全力打造精品工程、放心工 程、示范工程,为业主和人民交上一份满意的 答卷,为建好"大国粮仓",保障粮食安全贡献 (徐迎华 何乐天 黄婷)

勤恳实干的"领头羊"

-记山东能源集团优秀共产党员、蒋庄煤矿综采一区区长付清松

■ 陈园园

他,从一名普通的采煤工人到班长、副区 长,再到主管区长,一步一个脚印,始终奋斗 在采煤生产第一线。

他,勇于奉献、吃苦耐劳,以敬业、实干、 担当的质朴情怀,在百米井下绽放着别样的

付清松。先后被授予枣矿集团"优秀共产党 员""劳动模范""十佳区队长"及枣庄市"五一 劳动奖章"、山东能源集团"双十佳"安全生产 区队长、"先进个人"等荣誉称号。2023年7 月,又被评为山东能源集团"优秀共产党员"。

严抓质量 确保生产标准化

为强化区队管理, 付清松从建章立制入 手,从班子成员抓起,把工作重点放在了井下 工作现场。要求管理人员必须跟班干,生产中 必须时刻冲在最前面, 生产结束后排查完工 作面的安全隐患,最后一个升井。他这样要求 别人,自己首先模范执行,哪里有困难,哪里 就有他的身影。

针对超长工作面收尾造撤面条件、楔形

7月20日,通往达曼港的DA26立交桥

是建成来首次交通围护导行进行维养的桥

梁,在规定期限10天内完成,针对桥面沥青

铣刨摊铺, 克服伸缩缝板材安装时钻孔困难

等技术难题,中原建工按时完成桥梁维养任

立以技术创新为沙特工程项目管理部的立脚

点,创品牌、创效益。经历15年的努力,完成

大量沙特市政路桥项目、掌握了沙特城乡事

务部的技术规范,以及关联的美国 ASTM、

AASHTO 等规范。通过一个个项目的实践锻

炼,不断技术创新,形成了一套成熟的沙特通

"深基坑施工技术是市政大多数工程项目

的攻关重点和难点,沙特 OMAR 和达曼 28 号

街项目均涉及该技术,这是一项极具较强综

合性、高难度、较复杂的系统工程。要创新创

效,对该技术课题的研究势在必行。"沙特工

解决深基坑支护和降水难题

该公司在 2008 年进入沙特市场时就确

务,开放交通,取得业主的认可。

道桥梁施工的相关技术。

敢为人先

工作而两侧精准合茬接续以及各工作面讨大 断层以及特殊地质构造,付清松深入现场、精 细编制方案措施,明确施工技术标准,现场科 学组织施工,有效解决了制约生产的各项技 术难题。不断细化工作面考核标准,把精品意 识融入到标准制定、现场施工、考核验收的全 过程,在工作面攻难关、抓细节、塑亮点,先后 打造了 93 - 07、103 - 01、103 - 07、103 - 06、 83 ~ 05-2 等智能化工作面。

2022年4月,<u>103</u>下06工作面过大落差断 层不规则开采,现场生产条件恶劣,班中打眼爆 破最多时达200余个,付清松天天吃住在办公 室,跟班盯现场,亲自扛起钻,一个班下来手都 磨出了泡。工友们劝他多休息,他说:"井下现场 及地面管理都离不开人,做好这些工作是我的 责任。"工作面危险区域作业时,他总是冲在最 前面,真正体现了一名区队长的责任与担当。

主动担当 展现党员风采

程项目管理部经理李聃说。

付清松认为,新一代共产党员就应该在 工作中敢于担当、以身作则,兢兢业业履行自 己的岗位职责。凡是有困难的地方,总能看到 他的身影,不管是生产还是检修,他都是行家 里手。工作面换大件,有他的身影,生产班开

于 2009 年 6 月开工的沙特 OMAR 项目,

通道长约854.1米,宽为32.2米部分,开挖最大

深度 14 米;达曼 28# 街项目,降水区域长 810

米, 宽度达 27.4 米, 开挖深度最深 12 米, 距离

海边仅2公里,地下水极丰富,砂土土质,具有

高渗透性,施工时的危险性极大。经过研究对比

选择,最终采用 H型钢+方木+预应力锚索的支

护方式进行施工, 并根据理论排水流量设计排

水系统,完成自建降水施工的研究,合理分布深

个施工过程提速、维护过程都相互影响较少,

同时与工程周边环境相互作用更科学化,降

低了施工难度。通过研究深井降水技术,采用

这种技术,在降水施工增加自有设备利用率,

经济效益方面,节约成本342万人民币。《沿

海沙质土城市立交深基坑施工技术研究》也

获得了中原石油勘探局科技进步二等奖。

迎难而上

采用这种技术,优化了工程面广并对整

井降水井点位置,确定井点深度。

煤机有他的身影,工作面过断层、打眼放炮也 能看到他的身影。

他不断超越自我,在挑战面前不退缩,在 技术方面争当带头人,熟练掌握采煤机、刮板 输送机、电液控支架等机械设备的工作原理 和操作程序,成了名副其实的全能"专家"。对 于设备的一些疑难杂症,他总能快速解决。他 设计的支架旋梯,解决了维修人员登高作业 不安全的难题。针对支架喷雾效果差的问题 在喷雾管路上设计安装净水过滤器,喷雾效 果得到很大改善。

在83下05-2工作面末采铺网收尾期间, 他每天亲自到工作面盯岗,提前安排将工作 面撤面所需的架棚等材料准备到位,在撤面 过程中没有因材料不到位给生产造成影响, 并且经过合理优化技术论证, 比预计采停线 向外多推了14米,多回收煤炭5109吨。

付清松凭借自身严谨、细致、能吃苦、能 战斗的工作作风,成为了青年一代区队长中 的佼佼者。

从严管理 确保安全生产

长期的井下一线工作,让付清松深深懂 得"安全是职工最大福利"的含义。今年3月,

中原建工 技术创新,打造高品质海外项目建设 的要求,要攻克装配式预应力 U 型梁技术,必 "沙特费萨尔立交桥共分3层,下层是双 须迎难而上。"该项目部技术负责人康元军说。 向6车道的环形道路,中层是双向6车道的

> 预应力是这项技术的核心, 他们与预应力 的开创者 FREYSSINET 公司合作成功解决了 楔形梁的预应力设计问题。同时,优化预制立柱 的预制吊装施工工艺;支撑板安装重量达20 吨,安装状态为斜向45度,设计出特殊的索具 和临时支撑保持,安装状态稳定;为 HAMMER 梁安装设计出临支墩,保持 HAMMER 梁安装 状态稳定;设计出 U 梁安装临时支座以便完成 预应力张拉后的体系转换等一系列施工难题。

> 2015年10月施工的吉达法赫德桥和哈 拉街桥项目上部结构首次通过采用该技术, 两项目施工效率更高,施工区域小,影响道路 上的车辆通行更小,同时施工过程中很好地 优化了大型砼构件运输和安装、维护和修理、 现场安全管控等相关技术。

此项工法经过技术的不断优化后在沙特 同类工程中得到了广泛的应用。这既节约了 施工时间,又保证了施工质量,取得了显著的 经济效益和社会效益。

突破创新 解决费萨尔三层立交安装难题

解决组合箱梁桥梁施工难题 "装配式建筑施工方法因施工速度快、节约

成本等特点越来越受欢迎,我们需要适应时代